
Wertach vital III 
Gemeinsam für eine lebenswerte Wertach

Ergebnisse der  
Online-Befragung

Befragungszeitraum:
21. Juni 2023 bis
16. Juli 2023

Aktuelle Informationen zum 
Projektstand von Wertach vital III 
finden Sie unter:  
www.wwa-don.bayern.de



Die Wertach soll im Abschnitt zwischen der Bürgermeister-Ackermann-Brücke und 
der Lechmündung schöner und zukunftsfit gestaltet werden. Ziel ist, eine bedeutende 
Verbesserung sowohl für die Natur als auch für die Menschen zu erreichen. 

Die Online-Befragung wurde zwischen 21. Juni und 16. Juli 2023 durchgeführt und ist 
somit mittlerweile abgeschlossen. Das Wasserwirtschaftsamt Donauwörth bedankt 
sich für die rege Beteiligung. 

Auf den folgenden Seiten finden Sie die allgemeinen Ergebnisse der Online-Befra-
gung. Angeführt ist jeweils (sofern nicht explizit anders angegeben) wie viele Prozent
der Teilnehmer:innen die jeweilige Antwort ausgewählt haben.
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XVII Universitätsviertel

XVI Bergheim

XV Inningen

XIV Göggingen

XIII Haunstetten-Siebenbrunn

XII Hochzoll

XI Spickel-Herrenbach
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881 Teilnehmer:innen
Wie oft besuchen Sie derzeit die Wertach und ihre Ufer im Abschnitt?
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... ein Fluss, der sich
immer tiefer eingräbt

... ein Fluss, der oft eine sehr
geringe Wassermenge führt

... ein Fluss, der nicht
gut einsehbar ist

... ein Fluss, der bei Hochwasser
gefährlich werden kann

... ein wichtiger Naturraum mit
vielen Tieren und Pflanzen

... ein Fluss, der in meiner
Umgebung nicht gut zugänglich ist

... ein Fluss, an dem ich
mich in meiner Freizeit
oft und gerne aufhalte

... ein stark regulierter Fluss,
der eher einem monotonen

Kanal ähnlich ist

... ein sehr natürlicher Fluss
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881 Teilnehmer:innen (Mehrfachnennungen möglich)

Wie sehen oder beurteilen Sie den Zustand
der Wertach heute? Die Wertach ist...
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Wie attraktiv finden Sie die Wertach derzeit für
Freizeit und Naherholung im Abschnitt?
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Sonstiges

Freunde treffen
und Feiern

Sport

Spielen und
Erlebnis im Wasser

Ausruhen,
Picknicken

Naturbeobachtung

Fischen

Radfahren

Spazierengehen

Baden
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Wofür nutzen Sie derzeit den Fluss oder die Uferbereiche der Wertach?
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Schaffung gemütlicher
Aufenthaltsbereiche mit Sitz-

bänken, Liegen, Grillplätze etc.

Ausgewählte Bereiche
sollten in erster Linie

der Natur gehören

Es sollte mehr Möglichkeiten
geben, an den Fluss zu kommen

Ein naturnaher Flusslauf
mit Windungen, Kiesbänken

und Naturlandschaften

Wanderhindernisse für Fische
sollten beseitigt werden

Baumbewuchs und Sträucher
am Ufer möglichst

weitgehend erhalten

Im bestehenden Fluss sollten
abwechslungsreichere Strukturen

eingebaut werden

Sie sollte so bleiben,
wie sie heute ist
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881 Teilnehmer:innen (Mehrfachnennungen möglich)

Wie sollte die Wertach aus Ihrer Sicht künftig
generell gestaltet werden?

63%

72%

44%

46%

37%

37%

60%

37%
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Ich fühle mich abends
nicht ausreichend

sicher am Fluss

Es sind zu wenig
gemütliche Sitzmöglich-

keiten vorhanden

Der Fluss ist zu
wenig sichtbar

Der Wasserstand ist
oft sehr gering

Es liegt zu viel
Müll herum

Es gibt nicht genug
attraktive Wege

Es gibt zu
wenige Zugänge

Der Fluss ist nicht
sehr natürlich
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463 Teilnehmer:innen (Mehrfachnennungen möglich)

Warum ist die Wertach in diesem Bereich aus Ihrer Sicht nicht so
attraktiv für Freizeit und Naherholung?
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881 Teilnehmer:innen

Dass der Flussverlauf breiter gemacht wird und wieder
eine vielfältige Flusslandschaft hergestellt wird, ist mir ...
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881 Teilnehmer:innen

Dass Verbesserung nur im bestehenden Fluss ohne zusätzlichen
Bedarf an Grundstücken stattfinden, ist mir ...
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Entstehung von Spiel-
und Wassererlebnisplätzen

für Kinder und Familien

Zusätzliche Brücken für
Fußgänger:innen und

Radfahrer:innen

Mehr Sitzgelegen-
heiten am Ufer

Abends sollte die
Beleuchtung der Wege

verbessert werden

Schaffung durchgehender
und attraktiverer Fuß-

und Radwege

Es sollte ein besserer
Zugang zum Fluss

geschaffen werden.
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881 Teilnehmer:innen (Mehrfachnennungen möglich)

Welche weiteren Maßnahmen würden Sie sich
für die Wertach noch wünschen?
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Wertach-Mündung

Wolfzahn-Au und Klein-
gärten, an beiden Ufern

vor dem Kraftwerk

Zwischen Hettenbach und
Senkelbach-Mündung

an beiden Ufern

Rechtes Ufer vor der
Dieselbrücke (neben

Manroland-Parkplatz)

Nach der
Wertachbrücke

Rechtes Ufer nach der Bahn-
brücke (neben dem Familien-

bad bzw. beim Seitzsteg)

Rechtes Ufer direkt nach
der Bürgermeister-
Ackermann-Brücke
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881 Teilnehmer:innen (Mehrfachnennungen möglich)

Wo an der Wertach wäre es aus Ihrer Sicht sinnvoll, dem Fluss
zusätzlichen Naturraum zu geben und damit auch

attraktive neue Zugänge zu schaffen?
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Alle Kleingärten entlang
der Wertach müssen

erhalten werden

Stellenweise können Kleingärten
aufgelassen werden, wenn möglichst

in der Nähe ein Ersatzgrundstück
bereitgestellt würde

Es sollten einige Kleingärten abgesiedelt
werden, um die Wertach wieder natur-
näher zu gestalten und einen besseren

Zugang zu ermöglichen

Privat genutzte Kleingarten-
anlagen behindern die Nah-

erholung und sollten dort
eher nicht platziert sein
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881 Teilnehmer:innen

Entlang der Wertach gibt es zahlreiche Kleingartenanlagen. Wie sollte
damit bei einer Umgestaltung der Wertach umgegangen werden?

Möglichst wenig neue
Flächen im Umfeld

in Anspruch nehmen

Bereiche schaffen, die in
erster Linie der Natur, den

Tieren und Pflanzen gehören

Die Bäume an der
Wertach erhalten

Die Wertach attraktiver
für Freizeit und Nah-

erholung machen

Der Wertach und
der Natur wieder

mehr Raum geben
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Nicht
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881 Teilnehmer:innen
Was ist Ihnen bei der Umgestaltung der Wertach wirklich wichtig?



25%

19%

13%

12%

27%

13%

0%Keine Angabe

Sonstiges

Freundeskreis
oder Familie

Aushang und Hinweise
an der Wertach

Aus den
Medien

Facebookseite oder
Instagram-Seite der

Stadt Augsburg

Amtliche Information,
die via Extra

verteilt wurde
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881 Teilnehmer:innen
Wie sind Sie auf die Umfrage aufmerksam geworden?
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Ausschließlich einen Nutzen
für die Menschen vor Ort ohne

eine Verbesserung für die Natur

Nur Verbesserungen für Natur
und Tiere im und am Fluss, ohne

einen besseren Zugang zum
Fluss für die Menschen vor Ort

Umsetzung von ausschließlich
kleinen Maßnahmen im bestehenden

Flussbett ohne eine Verbreiterung des
Flussareals an geeigneten Stellen

Ein hoher Verlust an Flächen,
die zum Beispiel für Klein-

gärten genutzt werden

Ein großer Besucher-
andrang am Fluss
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881 Teilnehmer:innen (Mehrfachnennungen möglich)
Was soll durch die Umgestaltung der Wertach NICHT passieren?



Anhang

Allgemeine Angaben

Alter, Geschlecht, Tätigkeit,  
Muttersprache und Bezug zur Wertach
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58% (723)

9% (114)

3% (36)
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2% (27)
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2% (25)

6% (73)

3% (39)

9% (110)
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Sonstiges

Ich verfüge über einen
Kleingarten an der Wertach

Ich bin für Naturschutz-
anliegen tätig

Ich bin mit einer Freizeit-
einrichtungnahe der Wertach tätig

Ich bin mit einem Betrieb/
Unternehmen nahe der Wertach tätig

Ich bin Fischereiberechtigte:r
an der Wertach

Ich bin im
Bildungswesen tätig

Ich bin in der Kommunalpolitik oder
der Kommunalverwaltung tätig

Mein Arbeitsort liegt
in der Nähe der Wertach

Ich wohne in der
Nähe der Wertach
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Persönlicher Bezug
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1
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Sonstige

Ungarisch

Türkisch

Serbokroatisch

Rumänisch

Polnisch

Englisch

Deutsch

Bulgarisch

Bosnisch

0 250 500 750
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Muttersprache



Im Auftrag von

Wasserwirtschaftsamt Donauwörth
Förgstraße 23
86609 Donauwörth 
poststelle@wwa-don.bayern.de

Redaktion

tatwort Nachhaltige Projekte GmbH
Haberlgasse 56/3
1160 Wien
info@wertach-vital.de


